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FPC 215 Kimia Organik

Masa: (3 jam)

Kertas ini mengandungi ENAM (6) soalan dan 26 muka surat
- yang bertaip.

3 Jawab LIMA (5) soalan sahaja.

Soalan 1 adalah wajib dan mesti dijawab di atas skrip

yang disediakan.

Semua soalan mesti dijawab dalam Bahasa Malaysia.
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ANGKA GILIRAN:

-2 - ! (FPC 215)

1. Soalan Pilihan Berganda. Jawab semua soalan dengan

menandakan

(¥) pada ruang yang dikhaskan bertentangan

dengan jawapan atau pernyataan yang BETUL ATAU PALING

SESUAI bagi sesuatu soalan. Hanya SATU jawapan/

pernyataan sahaja yang betul atau paling sesuai bagi

tiap-tiap soalan. Sebahagian markah akan ditolak

bagi jawapan yang .salah.

(1) Peraturan Cahn-Ingold-Prelog digunakan untuk

(1)

(ii)

(1ii)

(iv)

Menentukan turutan keutamaan kumpulan/
atom berikatan pada karben kiral.

Menentukan konfigurasi isomer geometrik

dengan sistem cis dan trans.

Menentukan konfigurasi isomer geometrik
dengan sistem E dan Z.

Menentukan putaran optik.

(A) Semua betul

(B) (i), (ii) dan (iii)
(C) (ii), (iii) dan (iv)
(D) (i) dan (iii)
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ANGKA GILIRAN:

(FPC 215)

(2) Manakah di antara sebatian-sebatian berikut yang

tidak memberikan keisomeran geometrik?

(A)
(B)
(©)
(D)

1,2-dikloro-1-iodoetena

l-kloro-2-metil-1-propena

2-pentena

1,3-pentadiena

(3) Berapakah bilangan pusat kiral yang terdapat

di dalam molekul stigmasterol?

HO

(A)
(B)
(€)
(D)

CH

CH, 4\\~fi:x\\\("
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ANGKA GILIRAN:

(4) Manakah di antara pasangan projeksi-projeksi
Fischer berikut menggambarkan sepasang

diastereomer?
Br H
(A)
H OH HCo—— OH
: H
UHS
Br
£H;
Br H Hoo CH3
(B)
3
OH CH3
H CHS
(C)
Br CH3 H e BT
HSC OH HO H
H CHS
CH
3
CH3
| (D) H g Br Br H
HSC H H fﬂHS
ou OH
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ANGKA GILIRAN:

(5). Lanjutan dari soalan (4), pasangan manakah

merupakan isomer yang sama?

(A) A
(B) B
() C
(D) D

(6) Ramalkan konfigurasi hasil tindak balas

di bawah:

KMnO4
(S)-2«metil-1-butanol ——m

.... (A) (R) asid 2-metilbutanoik
(B) Campuran rasemik asid Z2-metilbutanoik
. (C) (S) asid:*2-metilbutanoik

(D) 60% (R) asid 2-metilbutanoik + 40% (S)
asid 2-metilbutanoik

.6/~
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ANGKA GILIRAN:
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(7) Tindak balas di antara (S)-2-iodo-2-fenilbutana
dengan ion hidroksida menghasilkan 80% Z-fenil-

2-butanol terasemkan (racemized) dan 20% 2-fenil-

2-butanol tersongsangkan (inverted). Apakah

mekanisme yang diikuti oleh tindak balas ini?

(A)
(B)
(©
(D)

SNZ

SN1

E2

SNl

(8) Berdasarkan soalan (7), berapa peratuskah hasil
(R)-2-fenil-2-butanol?

(A)

(B)

(€)
(D)

(9) Berdasarkan pada soalan (7) juga, nyatakan pula
peratus hasil (S)-2-fenil-Z-butanol

(A)
(B)
(€)
(D)
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ANGKA GILIRAN:

| (10) Di antara pernyataan-pernyataan berikut, manakah
pernyataan yang saiah?

(A) Penambahan Br, pada trans~-2-butena
memberikan isomer meso

(B) Penambahan Br, pada cis-Z2-butena
memberikan isomer meso

(C) Penambahan Br, pada trans-2-butena dan
cis-2-butena melibatkan perantaraan ion

bromonium

(D) Penambahan Br, pada trans dan cis-2-
butena dikelaskan sebagai penambahan

elektrofilik
H+
(11) Sikloheksena + CgHgCOH0H —— X —— Y
‘ H,0
(A) Y ialah cis-1,2-sikloheksanadiol
(B) Y ialah trans-1,2-sikloheksanadiol
(C) Y ialah sikloheksena epoksida
(D) Y ialah sikloheksanon

.8/-
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ANGKA GILIRAN:

(12) Pilih persamaan tindak balas yang betul daripada
tindak-tindak balas berikut:

(i) OC2H54
(A) etil benzoat + aseton - % 1-fenil-
(ii) H
1,3-butanadion
0 O4
(B) trans-2-butena -ii—~4§nwso~2,3—butanadiol
NaZSO
3
CH3 H,, Pt
(C) —~—Y% trans-1,2-dimetil-
sikloheksana
CH3
'OCZHS
(D) CH,COCHCO,Et ——=—% CH,COCHCO,H
3 2 C,H.Br SR NS
H 25 CH,CH,CH

3 2772773

(13) Manakah di antara frekuensi-frekuensi penyerapan
berikut tidak berkaitan dengan sebatian

benzaldehid?
(A) 2700 - 2840 cm '
... (B) 1690 - 1730 cm
(C) 1600 - 1450 em” 1
(D) 2960 - 2850 em™ L
308 . ..9/-
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ANGKA GILIRAN:

(14) Manakah di antara kromofor-kromofor berikut yang
memberikan jalur penyerapan yang berkeamatan kuat
di kawasan 200-400 nm? R

() >e=c{,
.... (B) =0
(C) C=C-C=C
9
(D) C=C-CH,-C-

2

(15) Pilih pernyataan yang benar dari pernyataan-
pernyataan berikut:

(A) Ion anilinium memberikan A
lebih panjang berbanding A

yang
anilina

maks
maks

(B) Jalur penyerapan getaran ton lampau
kumpulan karbonil wujud sebagai jalur
kuat di kawasan 1700-1800 cm” 1

(C) Jalur getaran pembengkokan pengguntingan
-CHZ- biasanya wujud sebagai jalur kuat
pada 2900 cn” L

(D)} Kumpulan OH, NHZ’ Cl adalah contoh
kumpulan yang dikenali sebagai auksokrom
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ANGKA GILIRAN:

(16) Namakan struktur berikut:

N

N

H

(A) Indola
(B) Benzopiran
(C) Kuinolina

(D) Purina

(17) Berikan hasil utama daripada tindak balas berikut:

+ -
é/rq\$ + CEHNEN €17 ——

H

(A) é{;:?B-N=N—C6HS

N=N~C6H5

» L3
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ANGKA GILIRAN:

(€) m NH,

H

C.H

) me 5

H

(18) Yang manakah di antara aturan berikut adalah
signal dalam spektrum NMR dari medan rendah

ke medan tinggi bagi sebatian di bawah?

a
CH3 b ¢ 0

N (‘IIOCH
CHg’ 3
a b ¢ d

(A) a b ¢ d
(B b ¢ d a
(C) ¢ b a d

(b 4 a b c

...12/-
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ANGKA GILIRAN:
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(19) Spektrum NMR etanol (dalam pelarut CDC13)
menunjukkan puncak OHnya adalah singlet dan
bukan triplet. Hal ini terjadi kerana

(i) 1larutan etanol biasanya mengandungi
sejumlah kecil asid yang menyebabkan

‘saling pertukaran proton-proton OH

dengan cepat.

(ii) ikatan hidrogen di antara molekul-molekul

pelarut.

(iii) proton OH tidak dapat merasa pengaruh spin

proton jirannya.

(iv) ikatan hidrogen di antara molekul-molekul

etanol.
(A) (i), (ii) dan (iii) adalah benar
(B) (i), (iii) dan (iv) adalah benar
(C) (ii), (iii) dan (iv) adalah benar
(D) semua adalah benar

...13/-
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ANGKA GILIRAN:

(20)

- 13 - (FPC 215)

Penerangan yang boleh didapatkan daripada

spektrum jisim suatu sebatian,di antaranya

adalah

(i)
(ii)
(iii)
(iv)
(v)

berat molekul

struktur yang tepat

jika ada kumpulan aromatik
jika ada klorin atau bromin

pola fragmentasi

(A) (i), (ii), (iii) dan (iv) adalah benar
(B) (i), (iii), (iv) dan (v) adalah benar
(€) (ii), (iii), (iv) dan (v) adalah benar

(D) semua adalah benar

(20 markah)

...14/-
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; 2. (A) Gambarkan isomer-isomer geometrik yang boleh

| wujud bagi sebatian-sebatian berikut, dan

| namakan setiap konfigurasinya menggunakan
sistem E dan Z.

(i) 1-bromo-2-isopropil-1,3-butadiena
k (i1) asid 2-hidroksimetil-2-butenoik
|
|
|
&
|
|
\
|
|

(6 markah)

(B) Sebatian CHECH=C=CHCH3 walaupun tidak mempunyai
karbon kiral tetapi ia bersifat kiral (boleh
wujud sepasang enantiomer), tetapi sebatian
CHSCH=C=C=CHCH3 juga tidak mempunyai karbon
kiral tetapi ia adalah akiral. Jelaskan
pemerhatian ini.

(8 markah)

(C) Kloramfenikol yang merupakan suatu antibiotik
yang berguna untuk melawan jangkitan bakteria
demam tifoid mempunyai formula struktur
OZNC6H5CHOHCH(NHCOCHC12)CHZOH.

Gambarkan projeksi-projeksi Fischer bagi semua
stereoisomer yang mungkin dan nyatakan konfigurasi
setiap karbon kiralnya dengan sistem R/S.

(6 markah)

319
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(A)

(B)
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Cadangkah konfigurasi (sistem R/S) bagi isomer-
isomer suatu alkil bromida apabila melakukan
tindak balas E2 hanya memberikan (E)-3-metil-2-

fenil-2-pentena.

(5 markah)

Sebatian tosilat daripada 2,2-dimetil-1-fenil-1-
propanol tulen (ra[D = -30.3°) telah disolvolosis
dalam asid asetik dan memberikan hasil asetat
(IulD = +5,3°), Jika songsangan sepenuhnya
berlaku, sebatian terbitan asetat tulen

mempunyai [alD = +53.0°.

o 'HOAc PAc
(CHz) 5C-CH- — (CH3)3C—CH©

lo“D = _30'30 lalD pemerhatian = +5.3

|afp tulen = +53.0°

Berapakah peratus peraseman (racemization), dan
berapakah pula peratus songsangan dalam tindak

balas di atas?

(5 markah)
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' ) (1) ‘Dengan menunjukkan konformasi-konformasi
yang mungkin bagi cis dan trans 1,3-
dimetilsikloheksana, jelaskan perbezaan
kestabilan di antara keduanya.

|

|

!

(ii) Bagi sebatian terbitan sikloheksana berikut,
gambarkan dua konformasi kerusi yang mungkin
dan bandingkan kestabilannya.

CH CH

3 3
H3;<:
LHS
(10 markah)
4. (A)  Berdasarkan corak jalur-jalur penyerapan pada

dua spektra inframerah diberikan di bawah,

anggarkan struktur yang paling sesuai bagi

l C9H12 (Spektrum A) dan C8H6 (Spektrum B).

1 ] * 10 [} 13
| T T T "1
[ 10
| ~ —~ 0
' =
)
| - ‘
| 5 1
[72]
Ha 3
=
.80 b —~q{.%0
Lllllil((.!llllllllll 1 l 1 l 1 1 1 [ 1 l L l i -
4000 3500 3000 2500 2000 1900 1600 1400 1200 1000 _ 800 600
» »  Frekuensi, cm-1
Spektrum A *
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2.5 ) 4 s 6 7 ] + 10 1”2 15

N N L DU N N NN A

.20

Absorbans
3

—1.40

\ (©) CsHe
MO : —1.80
..Llllelltlll;;llL;ll i l l l 1 l ! l A i 1 ‘ 1 -
4000 3500 3000 2500 2000 1800 1600 1400 1200 1000 500 600

. * Frekuensi, cm-1l

Spektrum B -

(6 markah)

(B) Padankan tiga struktur steroid ditunjukkan
di bawah dengan nilai-nilai Amaks diberikan:
Sebatian A, 273 nm; Sebatian B, 303 nm;
Sebatian C, 353 nm,

of1g C

AcO

CgHy 4

HO

{6 markah)

318
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(C)

(D)

- 18 - (FPC 215)

Penghidrogenan separa sebatian triena diberikan
di bawah menghasilkan dua sebatian, D dan E
yang masing-masing mempunyai formula molekul

v
C10H14. Sebatian D membgrlkan Apaks 234 nm,
sedangkan sebatian E, 273 nm. Anggarkan

struktur D dan E.

H
O e

(3 markah)

Sebatian F (C7H100) memberikan ujian-ujian
positif dengan masing-masing 2,4-dinitrofenil-
hidrazina, natrium hidroksida/iodin, dan bromin
di dalam CC14. Spektrum UV sebatian F
menunjukkan Amaks pada 257 nm. Anggarkan

struktur sebatian F.

Berdasarkan struktur yang anda perolehi,
nyatakan beberapa frekuensi jalur penyerapan
utama yang anda akan lihat di dalam spektrum

inframerahnya.

(5 markah)
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5. (A) Sebatian pentaeritritol C(CHZOH)4 yang pernah
digunakan sebagai bahan letupan diperolehi dari
tindak balas asetaldehid dan formaldehid dalam
kehadiran kalsium hidroksida. Cadangkan langkah-
langkah yang mungkin bersama mekanismenya
bagaiﬁana anda menyediakan sebatian tersebut.

(5 markah)

(B) Lengkapkan tindak balas berikut berserta dengan

mekanismenya.
H,NNH,
(i) CH,COCH,COCH —_—
3 2 3 u*
Na*éMe
(ii) (CH3)2C=CHCOCH3 + CHZ(COZEt)Z.——EF——Jyx
+
HZO’ H
A

(5 markah)

(C) Pembrominan pirola menghasilkan 2-bromopirola
sedangkan pembrominan piridina menghasilkan

3-bromopiridina. Terangkan.

(4 markah)

320 ..20/-
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Berikan mekanisme dan hasil tindak balas

serta nyatakan reagen-reagen yang terlibat.

6. (A)

mekanismenya:

(a)
, (b)
| (c)

i (d)

(e)

' sintesis Skraup di antara anilina dan gliserol
\
|

<)

NN

\

/4
z

8 SEEY
(@) T2
z / P4 Z

(6 markah)

Lengkapkan tindak balas berikut berserta

toluena, 1000Q_

NaNH2

KNO. + H.so. 339°C
3 259,

CHC1; + KOH —s

dioksan, 25°¢

Brz »

0°
HNOS + HZSO4 —_—

(10 markah)
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(B) Cadangkan suatu struktur yang scsual bagi suatu
schatian yang mempunyai spektra IR, MS dan NMR

scerta data spektrum UVnya seperti berikut:

' - . . -1
Spektrum Inframe:.h Fresuens: sm
i
10000 5000 4000 3000 2500 2000 1800 1600 1400 1 1000 950 900 850 800 7% 700
00
N ]
= 02 .
«©
O
[
o
by 04
L
< 06
08 ' ¢ ‘ ! it
10 ! O R,
15 t HEmitt u“ .uE s ..}n'i\llw.ﬁl:muu,mun t 14 {113 THEAS K444 LTY-+4811 TR} L) LAY HLLI t1 1118 IARR U AN LML IR ) oy -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 2 13 14
. Panjang gelombang sm
Spektrum Jisim
100
90 — .
— .
5 80
[¥2] —t
o 70
o] 60 —
4 . .
© > 150 (M)
o 40 —
=
= 30
[
20 —
S
e i A \
l H ]‘% ‘lgﬁlllll]hlﬂl‘%qnx'UxHII %IHHM}YUIH »!IYHI[HH|sHIHh[]Iﬂl‘.”]!UHI]H;T}%HHHH[.i»’.IHH]HHIHH]HH;YHi@W

O It T T T
30 40 50 70 80 50 100 110 120 130
mfe

140 150 160 170 180 190
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Data Spektrum Ultra-Violet

(1PC 215)

JEtOH €
‘max max
252 153
268 101 248 109
264 158 243 78
262 147
257 194
Spektrum NMR (pelarut CCly) ‘ \
a0 19 (Y] 38 (Y] Y] 10 W ‘1 oo L
T v T T 7 T T - T
Sissasas aeaasass jaanas: S T e o Sgon
N S aaaaaaanss tasnsarIus meare eanaraTas e Gt
et SasasRanS s - : : +
i — )1 - -+
3. RN N i "
+ T ) : 1 Ir__
i ot
b
4
s 3
i
iy 4
P b
RS i s
id I +-
v s X . 8 " B s s B N ] ) —
ll -~ . ] " g »
ppm
(10 markah)
.
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Ikatan  Jenis Sebatjan

-0H alkohol, fenol
(bebas)

=-0H alkohol,fencl
(ikatan~H)

-OH asid (ikatan H)

-NH, amino primer atau
amida

~NH=~ amino sekunder
atau amida

-C=-H alkana

-C~H aldehia

=C-H alkena dan arena

=C-H alkuna

-CzC~- alkuna

-C=N nitril

C= ester

Cc= aldehid

C= keton

=0 asia karboksilik
(dimer)

c=0 amida

N-H amida

(pembengkokan)

=C alkena

c=C arena

-NO, sebatian nitro

8¢ak berkonjugasi. Konjugasi bagi satu ikatan multipel

3650-3590

3400-3200

3000~-2500

3500-3300

3500-3300

2960-2850

1 2820-2720

3100-3010
3300
2260-2100
2300-2000
1750-1735%2
1740-17202
1725-1705%

1720~-17002

1700-1640%

1600-1500

1680-16202

(dua puncak)

(satu puncak)

(dua puncak)

1600, 1580, 1500,1450

1500~-1600

frekuensi sebanyak 30 cm™*.

324

Keamatan

berubah-ubah
tajam

kuat, lebar

berubah-ubah
lebar

sederhana
sederhana

kuat

lemah
sederhana
kxuat, tajam
berubah~ubah
kuat

kuat

kuat

kuat

kuat

kuat

kuat

berubah-ubah
kuat-sederha

kuat

merendahk

c..24/-
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— 24 —
«C~0 alkohol, eter, 1300~1000 kuat
ester dan asid ' y
=-C=-X halida 1000~ 500 kuat
-C~H alkana 1540-1300 xuat-sederhana
(pembengkokan) :
=C=-H' alkena 1450-1300 sederhana
{pembengkokan) 1000~ 800 kuat
=C-H arena " 1200-1000 sederhana
(pembengkokan) 700~ 900 kuat
|
|
1
329
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Nilai yang diperuntukkan kepada diena heteroanular 214 nm
induk atau diena rantai terbuka

gii:i yang diperuntukkan kepada diena homoanular 253 nnm
n .

Penambahan untuk

(a) tiap-tiap penukarganti alkil atau baki 5 nm
gelangan
(b) tiap ikatan dubel eksosiklik 5 nm
(¢) tiap tambahan ikatan dubel * 30 nm
(d) auksokrom - OAsil 0 nm
- OAlkil 6 nm
- 8Alkil 30 nm
- Cl, -Br 5 nm
JUMLAH
Adikira
[ ]
L..26/-
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Peraturan Fieser-wWoodward Untuk Penyerapan Keton dan Aldehid,
o , B-taktepu )

§ vy B a

C=C=C=C~C=

Nilai yang dipoxuntukkan kepada keton siklik enam- 215
;hli, o, B-taktepu induk atau keton asiklik o, B8-taktepu
nduk

Nilai yang diperuntukkan kepada keton siklik lima- 202
ahli o, B8-taktepu induk

gilai yang diperuntukkan kepada aldehid o, S~taktepu 207
nduk

Penambahan untuk setiap:
(a) ikatan dubei lanjutan daripada pengkonjugatan 30

(b) kumpulan alkil atau baki gelang

o 10
] 12
Y dan yang lebih tinggi 18

{¢) auksokrom

(1) -OH ¢ 35
B 30
é 50
(1i) -OAc o B 9 6
(1ii) -OMe © 3s
8 30
Y 17
8 31
(iv) salk B 85
(v) -Cl1 o 15
B 12
(vi) -Br ¢ 25
B 30
{vii) -NR, B . 95
(a) ikatan dubel eksosiklik ] 5
(e) Xkomponen homodiena 39
JUMLAH
dikira

-00000-
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